
Die in der als Anlage beigefügten Übersicht angegebenen 
Beträge sind die Zusammenfassung sämtlicher Zahlungen 
an den betr. Verein/Verband in Bayern einschließlich unter-
geordneter Gruppierungen wie Orts- und/oder Kreisgrup-
pen-/verbände.

2. Aus welchen Haushaltsstellen erfolgten die Zahlun-
gen?

Wie aus der beigefügten Übersicht zu ersehen ist, erfolgten 
die Zahlungen aus folgenden Haushaltsstellen:
Kapitel 08 03 Titel 683 67

683 72
683 83
892 86
893 72

Kapitel 08 04 Titel 683 70
Kapitel 08 05 Titel 683 85

686 11
892 97

Kapitel 12 02 Titel 686 74
Kapitel 12 04 Titel 685 72

893 73
Kapitel 13 08 Titel 893 77
Kapitel 13 31 Titel 683 67
Außerdem wurden auch Zahlungen aus dem Haushalt des 
Bayerischen Naturschutzfonds sowie die ohne Auswirkun-
gen auf den Landeshaushalt ausgereichten reinen EU-Zah-
lungen (Betriebsprämie) mit aufgeführt.

3. Welche Förderprogramme einschließlich der Jagd- 
und Fischereiabgabe gibt es?

Neben der Jagd- und Fischereiabgabe sowie Einzelförde-
rungen haben die Naturschutz-/Umweltverbände Zahlungen 
im Rahmen der folgenden Förderprogramme erhalten:
– Bayerisches Kulturlandschaftsprogramm (KULAP)
– Bayerisches Vertragsnaturschutzprogramm (VNP)
–  Bayerisches Vertragsnaturschutzprogramm Wald (VNP 

Wald)
– Förderrichtlinien des Bayerischen Naturschutzfonds
–  Förderschwerpunkt Errichtung und Pflege von Lehr- und 

Erlebnispfaden – Bereich Natur
– Förderung von Blühflächen/-streifen
– Klimaschutzprogramm Bayern 2050
– LEADER-Förderrichtlinie
– Richtlinie für die Gewährung der Ausgleichszulage in be-

nachteiligten Gebieten (GAZ)
– Richtlinie für Zuwendungen zu waldbaulichen Maßnah-

men im Rahmen eines forstlichen Förderprogramms 
(WALDFÖPR)
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Martin Bachhuber, Eric Beißwenger,  
Manfred Ländner, Walter Nussel, Hans Ritt, Angelika 
Schorer,  Klaus Steiner,  Josef Zellmeier CSU
vom 01.06.2016

Fördermittel an gemeinnützige Umweltverbände

 Wir fragen die Staatsregierung:

1. Welche staatlichen Zahlungen haben die anerkannten 
Umweltverbände in den Jahren 2013, 2014 und 2015 er-
halten und wie hoch waren sie?

2. Aus welchen Haushaltsstellen erfolgten die Zahlungen?

3. Welche Förderprogramme einschließlich der Jagd- und 
Fischereiabgabe gibt es?

4. Erfolgen die Förderungen projektbezogen oder institutio-
nell und werden sie kontinuierlich ausgereicht?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 18.07.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Fors-
ten wie folgt beantwortet:

1. Welche staatlichen Zahlungen haben die anerkann-
ten Umweltverbände in den Jahren 2013, 2014 und 
2015 erhalten und wie hoch waren sie?

Die in den Jahren 2013 bis 2015 an die einzelnen Vereine/
Verbände ausbezahlten Fördermittel sind aus der als Anla-
ge beigefügten Übersicht zu ersehen. Es wurden alle nach 
§ 3 des Umweltrechtsbehelfsgesetzes (UmwRG) i. V. m. 
§ 63 Abs. 2 des Bundesnaturschutzgesetzes (BNatSchG) 
anerkannten Naturschutzvereine bzw. Umweltvereinigun-
gen, die in Bayern tätig sind, berücksichtigt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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–	 Richtlinien für die Förderung von Umweltstationen
–	 Richtlinien für die Intensivierung der Umweltbildung in 

Bayern
–	 Richtlinien zur Förderung von Maßnahmen des Natur- 

und Artenschutzes, der Landschaftspflege sowie der na-
turverträglichen Erholung in Naturparken (LNPR)

–	 Richtlinien zur Förderung von Wanderwegen und deren 
Beschilderung, von Unterkunftshäusern und von Grün- 
und Erholungsanlagen (FöR-WaGa)

4.	Erfolgen die Förderungen projektbezogen oder insti-
tutionell und werden sie kontinuierlich ausgereicht?

Die Förderungen erfolgen – bis auf eine Ausnahme (vgl. 
Kennzeichnung in der als Anlage beigefügten Übersicht) – 
in der Regel immer projektbezogen.

Eine kontinuierliche Ausreichung von Fördermitteln er-
folgt insofern, als entsprechende Projekte im Rahmen der 
bestehenden Förderprogramme (vgl. Nr. 3) durchgeführt 
bzw. beantragt werden.

Name/Bezeichnung des Verbands 
bzw. Vereins

Förderprogramm bzw. Einzelförderung Art der Förderung 
projektbezogen (p) 

od. institutionell (i)?

Haushaltsstel-
le (Kap./Tit.)

Auszahlungssumme 
(Tsd. €) in/für*

2013 2014 2015
Bayerischer Jagdverband 
e.V.(BJV)/Wildland-Stiftung 
Bayern

Förderung von Blühflächen/-streifen p 08 03/683 72 90,0 105,0 4,9
Zuwendungen aus Mitteln der Jagdab-
gabe

p 08 05/683 85 460,0 918,0 826,5

Klimaschutzprogramm Bayern 2050 p 12 04/685 72 – 14,8 18,2
Förderrichtlinien des Bayerischen Natur-
schutzfonds

p Haushalt des 
Bayer. Natur-
schutzfonds

66,2 9,7 60,6

616,2 1047,5 910,2
Bund Naturschutz in Bayern e.V. 
(BN)

Bayerisches Kulturlandschaftsprogramm 
(KULAP)

p 08 03/683 67 
           683 72

96,5 95,4 150,5

LEADER-Förderrichtlinie p 08 03/893 72 28,7 45,0 63,3
Richtlinie für die Gewährung der Aus-
gleichszulage in benachteiligten Gebieten 
(GAZ)

p 08 04/683 70 14,8 15,5 18,3

Zuwendungen aus Mitteln der Jagdab-
gabe

p 08 05/683 85 44,4 27,7 16,7

Richtlinie für Zuwendungen zu waldbauli-
chen Maßnahmen im Rahmen eines forst-
lichen Förderprogramms (WALDFÖPR)

p 08 05/892 97 0,8 – 3,9

Richtlinien für die Intensivierung der Um-
weltbildung in Bayern

p 12 02/686 74 254,6 178,4 203,2

Richtlinien für die Förderung von Umwelt-
stationen

p 12 02/686 74 50,8 68,2 90,6

Förderschwerpunkt Errichtung und Pflege 
von Lehr- und Erlebnispfaden – Bereich 
Natur

p 12 02/686 74 6,9 – –

Bayerisches Vertragsnaturschutzpro-
gramm (VNP)

p 12 04/685 72 100,4 100,1 183,8

Bayerisches Vertragsnaturschutzpro-
gramm Wald (VNP Wald)

p 12 04/685 72 0,6 0,6 0,6

Richtlinien zur Förderung von Maßnah-
men des Natur- und Artenschutzes, der 
Landschaftspflege sowie der naturverträg-
lichen Erholung in Naturparken (LNPR)

p 12 04/685 72 97,0 97,0 119,0

Klimaschutzprogramm Bayern 2050 p 12 04/685 72 80,3 255,3 239,4
Einzelförderung (i. R. d. Bayer. Klima-
Allianz)

p 13 08/893 77 12,1 – –

Einzelförderung (i. R. d. Bayer. Klima-
Allianz)

p 13 31/683 67 11,1 6,6 –

Förderrichtlinien des Bayerischen Natur-
schutzfonds

p Haushalt des 
Bayer. Natur-
schutzfonds

624,0 704,4 970,0

Betriebsprämie (Direktzahlungsverord-
nung der EU)

p keine (ausschl. 
EU-Mittel)

56,8 56,0 90,1

1.479,8 1.650,2 2.149,4

Anlage

Übersicht: Fördermittel an anerkannte gemeinnützige Naturschutz- und Umweltvereinigungen-/verbände von 2013 
bis 2015
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Anlage

Name/Bezeichnung des Verbands 
bzw. Vereins

Förderprogramm bzw. Einzelförderung Art der Förderung 
projektbezogen (p) 

od. institutionell (i)?

Haushaltsstel-
le (Kap./Tit.)

Auszahlungssumme 
(Tsd. €) in/für*

2013 2014 2015
Deutscher Alpenverein e.V. 
(DAV)

Richtlinien zur Förderung von Wander-
wegen und deren Beschilderung, von 
Unterkunftshäusern und von Grün- und 
Erholungsanlagen (FöR-WaGa)

p 12 04/893 73 157,3 240,0 275,5

Einzelförderung (i. R. d. Bayer. Klima-
Allianz)

p 13 31/683 67 – 3,2 67,9

157,3 243,2 343,4
Isartalverein e.V. (ITV) Bayerisches Vertragsnaturschutzpro-

gramm Wald (VNP Wald)
p 12 04/685 72 0,8 0,8 9,5

Förderrichtlinien des Bayerischen Natur-
schutzfonds

p Haushalt des 
Bayer. Natur-
schutzfonds

12,0 583,6 –

12,8 584,4 9,5
Landesbund für Vogelschutz in 
Bayern e. V. (LBV)

Bayerisches Kulturlandschaftsprogramm 
(KULAP)

p 08 03/683 67 
683 72

37,3 37,9 45,2

Richtlinie für Zuwendungen zu waldbauli-
chen Maßnahmen im Rahmen eines forst-
lichen Förderprogramms (WALDFÖPR)

p 08 03/892 86 0,5 – –

LEADER-Förderrichtlinie p 08 03/893 72 3,5 11,8 5,2
Richtlinie für die Gewährung der Aus-
gleichszulage in benachteiligten Gebieten 
(GAZ)

p 08 04/683 70 1,3 1,3 2,0

Zuwendungen aus Mitteln der Jagdab-
gabe

p 08 05/683 85 – 5,0 15,0

Richtlinie für Zuwendungen zu waldbauli-
chen Maßnahmen im Rahmen eines forst-
lichen Förderprogramms (WALDFÖPR)

p 08 05/892 97 2,2 0,2 1,3

Einzelförderung p 12 02/686 74 79,0 69,1 110,1
Richtlinien für die Intensivierung der Um-
weltbildung in Bayern

p 12 02/686 74 47,9 48,5 41,7

Richtlinien für die Förderung von Umwelt-
stationen

p 12 02/686 74 262,7 269,5 217,9

Förderschwerpunkt Errichtung und Pflege 
von Lehr- und Erlebnispfaden - Bereich 
Natur

p 12 02/686 74 30,0 – –

Bayerisches Vertragsnaturschutzpro-
gramm  (VNP)

p 12 04/685 72 39,4 39,1 65,2

Bayerisches Vertragsnaturschutzpro-
gramm Wald (VNP Wald)

p 12 04/685 72 0,2 0,2 4,3

Richtlinien zur Förderung von Maßnah-
men des Natur- und Artenschutzes, der 
Landschaftspflege sowie der naturverträg-
lichen Erholung in Naturparken (LNPR)

p 12 04/685 72 8,0 15,0 8,0

Klimaschutzprogramm Bayern 2050 p 12 04/685 72 56,0 47,5 61,5
Förderrichtlinien des Bayerischen Natur-
schutzfonds

p Haushalt des 
Bayer. Natur-
schutzfonds

636,6 441,1 562,9

Betriebsprämie (Direktzahlungsverord-
nung der EU)

p keine (ausschl. 
EU-Mittel)

13,3 12,7 13,0

1.175,3 947,9 1.100,9
Landesfischereiverband Bayern 
e.V. (LFV)

Richtlinie für Zuwendungen aus der 
Fischereiabgabe (FiAbgaR)

p 08 03/683 83 1.902,6 1.602,5 1.610,1

1.902,6 1.602,5 1.610,1
Landesverband Bayern der 
Deutschen Gebirgs- und Wan-
dervereine e.V. (Wanderverband 
Bayern)

Richtlinien zur Förderung von Wander-
wegen und deren Beschilderung, von 
Unterkunftshäusern und von Grün- und 
Erholungsanlagen (FöR-WaGa)

p 12 04/893 73 150,0 151,0 166,5

150,0 151,0 166,5
Schutzgemeinschaft Deutscher 
Wald Landesverband Bayern e.V.  
(SDW)

Einzelförderung i 08 05/686 11 155,0 155,0 155,0
Förderschwerpunkt Errichtung und Pflege 
von Lehr- und Erlebnispfaden – Bereich 
Natur

p 12 02/686 74 – 11,2 25,0

Förderrichtlinien des Bayerischen Natur-
schutzfonds

p Haushalt des 
Bayer. Natur-
schutzfonds

– 13,8 –

155,0 180,0 180,0
* � Bei den Förderprogrammen KULAP, LEADER, GAZ und Betriebsprämie handelt es sich um die Auszahlungssumme für das jeweilige 

(Antrags-)Jahr.


